
Podplukovník Miroslav Š k o p

POZNATKY
ZE STATISTICKÉHO ŠETŘENÍ 
NA CVIČENÍCH

Na některých cvičeních v г. 1966 byl 
sledován tok informací na určených stup­
ních velení a dále snímkován pracovní 
den u vybraných funkcionářů.

Cílem této činnosti bylo zjistit
— informační procesy, probíhající 

v jednotlivých stupních velení a řízení, 
— průběh jednotlivých informačních 

procesů především z hlediska věcných a 
časových návazností a podíl organizač­
ních stupňů na těchto procesech,

— informace nutné к tomu, aby daný 
stupeň velení v současné organizační 
struktuře mohl vykonávat svou činnost a 
jejich charakteristiku (obsah, četnost, pe­
riodicitu, spolehlivost).

Snímkování pracovního dne určených 
funkcionářů mělo přispět к zjištění množ­
ství práce, potřebné к plnění jednotlivých 
úkolů (činností), dále nejpracnější čin­
nosti, které je nutné automatizovat nebo 
mechanizovat a konečně poměru času, 
věnovaného к plnění jednotlivých úkolů 
(činností) к celkovému fondu na cvi­
čení.

Informační tok
Správná analýza informačního toku je 

nutná při tvoření integrovaných sys'émú. 
Realizace těchto systémů vyžaduje velký 
rozsah prací, spojených s popisem a 
ohodnocením každé informace. Informač­
ní soustava byla sledována podle modelu 
(viz obr. 1) a zjednodušeně ji můžeme 
popsat jako

— sběr informací a jejich zachycení 
do nositele,

— přenos do místa zpracování a zpra­
cování informací,

— využití zpracované informace (s pří­
padným přenosem к příjemci, který ji vy­
užije).

Z modelu je zřejmé, že každá informa­
ce je charakterizována určitými znaky, 
spojenými právě s konkrétním „místem“ 
informace v uvedeném modelu.

Kromě toho všechny informace mají 
určité znaky společné, např.

— věcnou stránku informace (tj. kva­
litativní ohodnocení — informace operač­
ně taktická, к vedení palby atd.),

— způsob předání a rozsah (tj. te­
lefon, dispečink, dálnopis atd.),

— vznik informace (tj. určitý velitel­
ský stupeň),

— využití informace (k přípravě pod­
kladů, к plánování, součinnosti, opera­
tivnímu rozhodnutí),

— výskyt a periodicitu informace (jed­
nou denně, nepravidelně atd.).

К celému šetření podotýkám, že šlo 
o měření dílčí a velmi omezené, které 
zdaleka nepostihuje celý rozsah problému 
toku informací. Měření sloužilo к před­
běžné klasifikaci informací na jednotli­
vých stupních velení u RVD. Při měření 
a vyhodnocování se ukázalo, že je nutné 
diferencovat tok informací pro potřeby 
jednotlivých stupňů velení. Každému stup­
ni velení přísluší určité kvantum a ur­
čitá kvalita informací. Informace vyšších 
stupňů velení jsou kvalitativně informa- 
tivnější — obecnější a 1 když mají cel-

87



i. vécnď stnänka informace
u. způsob predaní a rozsah informace
ni. vznik informace a její předání
iv využiti informace

v vůskyt a periodicita

měření spotřeby času určených (vybra­
ných) funkcionářů je součástí celého 
komplexu analytických prací, které smě­
rují к efektivnosti jejich práce. Při mě­
ření zjišťujeme jejich průměrnou prac­
nost, četnost a opakovanost jednotlivých 
skupin činností a na základě toho stano­
víme střední hodnoty, směrná čísla, čet­
nost výskytu činností, střední hodnotu 
pracnosti a s těmito údaji pak kalkulu­
jeme.

Průzkum byl komplexní, tj. spotřeba 
času u funkcionářů na jednotlivých stup­
ních velení byla měřena při cvičení sou­
časně.

Výsledky průzkumu byly zachycovány 
na formuláře a vyplňovány podle číselní­
ku. Základem třídění byl tento klíč:

— studium úkolu a hodnocení situace, 
— shromaždování a předávání infor­

mací,
— rekognoskace, organizace a pláno­

váni boj. činnosti,
— vydávání úkolů a rozkazů
— součinnost,
— kontrola podřízených a nadříze­

ných,
— přesuny,
— odpočinek, osobní hygiena,
— politická činnost a jiná, v číselníku 

neuvedená.
Jednotlivé základní třídící znaky měly 

svoji specifikaci v rozsahu 20—30 dílčích 
činností.

Obr. 1

kově větší počet informačních znaků, ne­
tvoří souhrn informačních znaků podři 
zených stupňů velení.

Snímkování pracovního dne
Organizaci řídící práce velitelských or 

gánů v armádě analyzujeme hlavně z to­
ho důvodu, že pracovní zatíženi velitel­
ských orgánů i příslušníků jejich štábu 
neus'ále roste a dostává se v některých 
kritických momentech až na hranici fy­
zické únosnosti. Důležitým předpokladem 
ke správnému zjištění pracovního zatíže­
ní velitelských orgánů je znalost skuteč­
ného dnešního stavu. К tomu slouží prá­
vě s’atistika šetření a snímky činnosti 
funkcionářů hlavně při cvičeních, kde mů­
žeme zjišťovat podmínky blízké bojové 
činnosti. Úkolem je přesně zjistit spotře­
bu času na jednotLvé činnosti, odhalit 
příčiny ztrátových časů a hledat cestu 
к lepší organizaci práce s využitím me­
chanizace a automatizace některých čin 
ností. Při tom si musíme uvědomit, že

Zoůrob evidence
Spotřebu času a informací evidovali 

pomo^mci rozhodčích u určených funk­
cionářů. Tito pomocníci vykazovali sku­
tečnou činnost a zaznamenávali informa­
ce podle číselníků, tj. vykazovali nejen 
odpracovaný čas к plnění úkolů určených 
funkcionářů, ale též časy na jinou čin­
nost, časové prostoje apod. Současně zjiš­
ťovali všechny informace, které na pří­
slušný stupeň došly nebo byly odesílány 
Vše uváděli po skončení činnos’í na tis­
kopisy, s poznamenáním času (zaokrouh­
leným na minuty) a zakódováním podle 
číselníku. Podklady byly dále zpracovány 
v SPS (strojně početní stanici) pomocí 
děrnoštítkových strojů.

Vyhodnocování
Vyhodnocování statisticky zpracova­

ných údajů je nejdůležitější část celého 
průzkumu. Nejdříve vylučujeme mimořád­
né jevy a nepravidelnosti, abychom získali 
představu o typické spotřebě času. Dále 
srovnáváme a posuzujeme úměrnost spo­
třeby času na jednotlivé druhy činností. 
Tím odhalíme nedostatky, jichž jsme si 
často nebyli dosud vědomi. К vyvození
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správných závěrů je důležité zjistit, zda 
spotřeba času na jednoflivé činnosti není 
příliš vysoká, zda tyto činnosti jsou vů­
bec účelné, popř. zda by je mohli plnit 
jiní pracovníci.

Z tohoto hlediska je účelné rozdělit 
jednotlivé činnosti kvalitativně podle dů­
ležitosti na

— práce nezbytné, jichž trvání nelze 
zkrátit,

— práce nezbytné, u nichž je možné 
vhodným opatřením spotřebu času snížit, 

— činnosti, které mohou obstarat jiní 
pracovníci,

— činnosti nežádoucí, které je nutné 
vyloučit.

Z vyhodnocení pak Již vyplývají kon­
krétní organizační opatření. Výsledkem 
studia řídící práce má být především 
úspora času na pracích běžných, opako­
vaných a méně důležitých. Získaný čas 
využijeme jak к řešení olázek zásadních 
a rozhodujících pro lepší organizací, kon­
trolu podřízených apod.

Závěry ze snímkování pracovního dne 
a z informačního toku

a štábů jednotlivých stupňů bylo možné 
učinit samozřejmě jen některé závěry 
z práce sledovaných funkcionářů a ukázat 
na určité tendence, které mohou vést ke 
zkvalitnění práce.

Ze získaných poznatků vyplývá:
— čím vyšší stupeň velení, tím má 

funkcionář menší průměrný čas na solid­
ní studium a hodnocení situace (stupeň 
děl. oddíl 30—40 min., děl. brigáda 20 až 
30 min., RVD armády 10—12 min.),

— studium úkolu zvláště na stupni 
RVD armády je značně roztříštěno na ma­
lé časové úseky, což nevytváří předpokla­
dy к souvislému studiu úkolu a hodno­
cení situace. Organizace práce štábu, 
zvláště na stupni svazek a svaz, nevy­
tváří dobré pracovní podmínky pro veli­
tele a náčelníka štábu jako tvůrčího pra­
covníka, pro jeho kvalitní soustředěnou 
práci.

Velitelskou přípravu na příslušných 
stupních bude nutné zaměřit tak, aby jed 
notliví funkcionáři se zdokonalovali ve 
studiu úkolu a hodnocení situace v krát­
kých časových údobích.

Poněvadž pracovní podmínky na stup­
ních armáda a svazek nejsou výhodné a 
vytvářejí tedy co nejvíce možností к sub­
jektivním chybám a omylům funkcionářů, 
bude nutné jejich práci co nejvíce a co 
nejdříve „zmechanizoval a zautomatizo­
vat“ tak, aby vliv možných subjektivních 
omylů v jejich práci byl co nejmenší.

Závěry ze shromažďování informací
Současný systém a s'av shromažďování 

informací je na nízké úrovní, z časových 
hledisek na hranicích únosnosti. Hlavní 
příčinou je nutnost zakódování a odkódo- 
vání informací. Toto trvá mnohdy déle 
než připravit samotné informace do po 
žadované formy. Zatím co u informací 
předávaných v analogové formě nevadí 
obvykle chyba v písmenu, někdy ani vy­
puštění celého slova v zakódovaném tex­
tu chybné předáni jedné číslice způsobuje 
mnohdy neluštitelnost zprávy; pravděpo­
dobnost chyby je značná, uvážíme-li že 
skoro na každé zprávě se podílejí nej; 
méně 4 osoby, tj. ten, kdo zprávu kóduje 
(podává), obsluha pojítek a adresát. 
Zdlouhavý systém kódování se ještě pro­
dlužuje o dobu nutnou к hledání smyslu 
zprávy v případě převzetí chyb v někte­
rém čísle. Tak se často důležitá zpráva 
odloží jako neluštitélná a nutná opatření, 
která by si vyžadovala, nejsou uskutečni­
telná.

Tento stav je možné zlepšit při sou­
časných prostředcích takto:

— při předávání informací zvážit míru 
utajení a podle toho zprávy kódovat; zvá­
žit rovněž způsob přenosu zprávy (tele­
fonem, rádiem, směrovou stanicí apod.), 

— podstatně více používat к předáváni 
hlášení formalizovaných tabulek, skupi­
nových kódů, které ve svém principu kon­
kretizují zprávu, zlehčují výběr nutných 
informací a zamezují předáváni zbyteč­
ných,

— největší úspory času můžeme do­
sáhnout omezením počtu zpráv (periodic­
ká hlášení od podřízených, vyžadování 
stejných hlášení jednotlivými složkami 
štábu apod.).

Periodická hlášení od podřízených Je 
možné redukovat. Např. pro štáb RVD ar­
mády je zbytečná pravidelná Informace 
od štábu RVD divize — každé 3 hodiny, 
kde Je DDS a DPTZ. Toto hlášení Je vy­
loženě statistické. Pokud jsou pro divizi 
palebné úkoly (a jsou to jen ojedinělé 
případy), pak rozhoduje NRVD divize, 
který prostředek použije, aby úkol splnil. 
Rovněž oddíly DDS a DPTZ (pokud jsou 
z armád, kdb nebo ptdp), Jsou zásobo 
vány cestou divize. Jediný důvod, proč je 
nutné znát situaci DDS a DPTZ je při 
předávání posilových prostředků do pod­
řízenosti jiné divize a na to stačí jedno­
rázové hlášení. Vševojsková situace je 
známa prostřednictvím vševojskového štá­
bu a tak zbývá z periodických hlášení jen 
umístění ovr a použití jaderných nábojů, 
což je nutné zasílat ihned (ne perio­
dicky).
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Zrušením periodických hlášeni by od­
padla minimálně polovina informaci od 
divizí a také rozkazů a nařízeni, která 
tato hlášení urgují. Dalším zdrojem šetře­
ni času může být redukce zpráv od arb.

Odborné problémy v počtu informací 
zatěžují i ostatní nižší štáby. Bylo by 
proto vhodné tyto otázky co do účelnost": 
prověřit a stanovit, co který stupeň к po­
třebě velení musí znát. Není nutné držet 
se dogmaticky zásady, že nadřízený má 
znát situaci Jednotky o dva stupně níže;

— určité zlepšení by mohla přinést 
vhodnější organizace práce ústředen, kte­
rá by spočívala v tom, že obsluhy ústřed­
ny by spojovaly hovory přímo na žádané 
funkcionáře;

— rezerva je rovněž v umístění spo­
jovacích prostředků na pracovištích. 
Umístění několika telefonů vedle sebe, 
což je dnes ve štábech běžným zvykem, 
má tu nevýhodu, že při zazvonění není 
možné ihned poznat, kterým telefonem 
hovořit; proto by bylo účelné akustický 
signál doplnit optickým.

К urychlení práce ve štábních auto­
busech by bylo výhodné přejít 1 od mi­
niaturizace pomůcek na velké formáty, 
které umístit na vhodné, dobře viditelné 
místo (volací znaky, stavy apod.). Tyto 
údaje nepsat na mapách, kde nemají stej­
ně žádný význam a jen mapu, jako hlavní 
operační dokument, zbytečně přeplňují, 
jejich umístění na viditelném místě by 
značně urychlilo např. práci na pojítkách 
apod. Štábní autobusy, jako pracoviště, 
tak jak jsou v současné době využívány, 
jsou v přímém rozporu s jakoukoli zása­

dou psychologie práce (nakupeni lidí, 
spoj, prostředků) a nezaručují klidné pro­
středí s dobrým osvětlením.

Současně s formalizací zpráv je nutné 
klást požadavky na vývoj přenosových za­
řízení pro Jednotlivé stupně velení.

Závěry z plánování bojové činnosti
Při plánování bojové činnosti na stup­

ni oddíl, děl. brigáda byly plánovány pře­
suny, vyvedení děl. jednotek, palebné 
úkoly, na stupni štábu RVD armády pak 
jaderné údery, technická příprava raket, 
evidence stupňů pohotovosti, propočet 
účinnosti jaderných náloží na jednotlivé 
cíle a nové prostory rozmístění.

V současné době, kdy věnujeme znač­
né úsilí přípravě automatizace a mechani­
zace velení, je nutné věnovat zvýšenou 
pozornost zvláště otázkám plánování bo­
jové činnosti, abychom na základě závěrů 
z analýzy těchto problémů přistupovali 
к sestavování programů pro samočinné 
počítače, jejichž parametry jsou již dnes 
známy. Z tohoto hlediska by bylo účelné 
prosadit, aby štáby bezodkladně přistou­
pily к formalizaci dokumentace. V tomto 
směru Je naše dosavadní dokumentace na 
všech stupních zastaralá, má mnohdy růz­
nou formu podle okamžitého nápadu 
zpracovatele či požadavku nadřízeného. 
Použitím formalizovaných dokumentů 
zkrátí se podstatně doba к jejich zpra­
cování.

Také širší použití prostředků malé me­
chanizace (pravítka a šablony к různým 
kalkulacím a výpočtům) mohou práci štá­
bu urychlit.

Závěr

Analýza na základě získaných údajů ze cvičení jednoznačně potvrzuje naprostý 
nedostatek nejrůznějších statistických dat a údajů, o které by bylo možné její vý­
sledky opřít, srovnat apod. Využití statistiky u RVD i v armádě vůbec vyžaduje 
promyšlený přístup. Celkový systém statistiky, cíle, obsah i formy budou na jed­
notlivých stupních velení rozdílné. V současné době, kdy jsme na počátku využívání 
statistiky a statistických údajů, je však účelné začít s řešením dílčích problémů 
к vlastní potřebě jednotlivých složek a stupňů velení, získat tak zkušenosti, ujasnit 
si konkrétní potřebu statistických dat v jednotlivých prvcích velení a vytvářet tak 
systematicky předpoklady к zpracování zdůvodněného a uceleného systému statistiky. 
К využití statistiky v armádě nebudou zvláštní orgány na jednotlivých stupních 
velení, naopak statistika se musí stát neoddělitelnou součástí metod práce všech 
orgánů.
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